
集合综合练习

1． ⽤ d（A）表示集合 A中的元素个数，若集合 A＝{0，1}，B＝{x|（x2﹣ax）（x2﹣ax+1）＝0}，且|d（A）

﹣d（B）|＝1．设实数 a的所有可能取值构成集合M，则 d（M）＝（ ）

A．3 B．2 C．1 D．4

【解答】A

【解析】由题意，|d（A）﹣d（B）|＝1，d（A）＝2，可得 d（B）的值为 1或 3

若 d（B）＝1，则 x2﹣ax＝0仅有⼀根，必为 0，此时 a＝0，则 x2﹣ax+1＝x2+1＝0⽆根，符合题意

若 d（B）＝3，则 x2﹣ax＝0有⼀根，必为 0，此时 a＝0，则 x2﹣ax+1＝x2+1＝0⽆根，不合题意

故 x2﹣ax＝0有⼆根，⼀根是 0，另⼀根是 a，所以 x2﹣ax+1＝0必仅有⼀根，所以△＝a2﹣4＝0，解得 a＝±2

此时 x2﹣ax+1＝0为 1或﹣1，符合题意

综上实数 a的所有可能取值构成集合M＝{0，﹣2，2}，故 d（M）＝3．故选 A．

2． 设集合 P＝{3，4，5}，Q＝{4，5，6，7}，定义 P⊕Q＝{（a，b）|a∈P，b∈Q}，则 P⊕Q的真⼦集个数

（ ）

A．23﹣1 B．27﹣1 C．212 D．212﹣1

【解答】D

【解析】由所定义的运算可知，

集合 P⊕Q中元素（x，y）中的 x取⾃ 3，4，5三个的⼀个，y取⾃ 4，5，6，7四个的⼀个，

故根据乘法原理，P⊕Q中实数对的个数是：3×4＝12，

∴ P⊕Q的所有真⼦集的个数为 212﹣1，故选D．

3． 已知集合 A＝{1，2}，B＝{﹣1，a2}，若 A∩B＝{a}，则实数 a＝ ．

【解答】a＝1

【解析】∵ A∩B＝{a}，

∴ a∈A，a∈B，

∴ a＝1或 a＝2或 a＝﹣1或 a＝a2，

经验证得，a＝1．

4． 已知集合 A＝{x|（x+1）（x﹣2）≤0}， ＝{x|x≤0或 x＞3}，则 A∩B＝ ．

【解答】A∩B＝0＜x≤2

【解析】∵ ＝{x|x≤0或 x＞3}，

∴ B＝{x|0＜x≤3}，且 A＝{x|﹣1≤x≤2}，



∴ A∩B＝0＜x≤2.

5． 设集合 S＝{0，1，2，3，4，5}，A是 S的⼀个⼦集，当 x∈A时，若有 x﹣1∉ A且 x+1∉ A，则称 x为集

合 A的⼀个“孤⽴元素”，那么集合 S中所有⽆“孤⽴元素”的 4元⼦集有 个．

【解答】6

【解析】∵ S＝{0，1，2，3，4，5}，

其中不含“孤⽴元”的集合 4个元素必须是：

共有{0，1，2，3}，{0，1，3，4}，{0，1，4，5}，{1，2，3，4}，{1，2，4，5}，{2，3，4，5}共 6个

那么 S中⽆“孤⽴元素”的 4个元素的⼦集 A的个数是 6个．

6． 已知集合 A＝{x|2a﹣1＜x＜a+1}，B＝{x|0≤x≤1}．

（1）若 a＝1，求 A∪ B；

（2）若 A∩B＝∅，求实数 a的取值范围．

【解答】（1）A∪ B＝{x|0≤x＜2}；（2）1≤a＜2或 a≤﹣1

【解析】（1）当 a＝1时，A＝{x|1＜x＜2}，B＝{x|0≤x≤1}，

∴ A∪ B＝{x|0≤x＜2}；

（2）∵ A∩B＝∅

∴①当 A＝∅时，2a﹣1≥a+1，解得 a≥2；

②当 A≠∅时， ，解得 1≤a＜2或 a≤﹣1，

综上所述，实数 a的取值范围是 1≤a＜2或 a≤﹣1．

7． 已知集合M＝{x|﹣2＜x≤3}，N＝{x|x≤a}．

（1）当 a＝﹣1时，求M∩N，M∪ N；

（2）当 a＝4时，求M∩N，M∪ N；

（3）当M∩N＝∅时，求 a的范围．

【解答】（1）M∩N＝{x|﹣2＜x≤﹣1}，M∪ N＝{x|x≤3}；（2）M∩N＝{x|﹣2＜x≤3}，M∪ N＝{x|x≤4}；（3）a≤﹣2

【解析】因为集合M＝{x|﹣2＜x≤3}，N＝{x|x≤a}．

（1）当 a＝﹣1时，N＝{x|x≤﹣1}；

∴ M∩N＝{x|﹣2＜x≤﹣1}，M∪ N＝{x|x≤3}；

（2）当 a＝4时，N＝{x|x≤4}；

∴ M∩N＝{x|﹣2＜x≤3}，M∪ N＝{x|x≤4}；

（3）当M∩N＝∅时，须有 a≤﹣2；



即 a的范围是 a≤﹣2．

8． 设全集U＝R，集合 A＝{x|﹣1≤x＜3}，B＝{x|2x﹣4≤x﹣2}．求 A∩ ；

【解答】A∩ ＝{x|2＜x＜3}

【解析】（1）B＝{x|x≤2}．

∴ ＝{x|x＞2}

∴ A∩ ＝{x|2＜x＜3}.

9． 已知全集U＝R，集合 A＝{x|﹣3＜x＜2}，B＝{x|1≤x≤6}，C＝{x|a﹣1≤x≤2a+1}．

（1）求 A∩ ；

（2）若C⊆ A∪ B，求实数 a的取值范围．

【解答】（1）A∩∁ UB＝{x|﹣3＜x＜1}；（2）a≥﹣2或

【解析】（1）∵ 全集U＝R，集合 A＝{x|﹣3＜x＜2}，

B＝{x|1≤x≤6}，

∴ ＝{x|x＜1或 x＞6}，

∴ A∩ ＝{x|﹣3＜x＜1}．

（2）集U＝R，集合 A＝{x|﹣3＜x＜2}，B＝{x|1≤x≤6}，C＝{x|a﹣1≤x≤2a+1}．

∴ A∪ B＝{x|﹣3＜x≤6}，⼜C⊆ A∪ B，

①当 2a+1＜a﹣1即 a＜﹣2时，C＝∅ ⊆ A∪ B；

②当 2a+1≥a﹣1即 a≥﹣2时，

要使C⊆ A∪ B，有 ，∴ ，

⼜ a≥﹣2，∴ ，

∴ a的取值范围是 a≥﹣2或 ．

10．设集合 A＝{x|﹣2≤x≤5}，B＝{x|m+1≤x≤2m﹣1}．

（1）若 B⊆ A，求实数m的取值范围；

（2）当 x∈Z时，求 A的⾮空真⼦集个数；

（3）当 x∈R时，不存在元素 x使 x∈A与 x∈B同时成⽴，求实数m的取值范围．



【解答】（1）m≤3；（2）254；（3）m＜2或m＞4

【解析】（1）∵ B⊆ A

当m+1＞2m﹣1，即m＜2时，B＝∅，满⾜ B⊆ A．

当m+1≤2m﹣1，即m≥2时，要使 B⊆ A成⽴，

需 ，可得 2≤m≤3，

综上m的范围为m≤3，

（2）A＝{x|﹣2≤x≤5，x∈Z}＝{﹣2，﹣1，0，1，2，3，4，5}，则 A的⾮空真⼦集个数为 28﹣1﹣1＝254，

（3）因为 x∈R，且 A＝{x|﹣2≤x≤5}，B＝{x|m+1≤x≤2m﹣1}，⼜没有元素 x使 x∈A与 x∈B同时成⽴，

∴ A与 B交集为空集．

∴①若 B＝∅，即m+1＞2m﹣1，得m＜2时满⾜条件；

②若 B≠∅，则要满⾜的条件是 或 ，

解得m＞4．

综上，有m＜2或m＞4.

11．已知集合 A＝{x|2x2﹣5x﹣12≥0}，B＝{y|y＝3x+1（x＞0）}．

（1）求集合 A∩B， ∪ B；

（2）若集合C＝{x|m﹣2≤x≤2m}且 ∩C＝C，求m的取值范围．

【解答】（1）A∩B＝{x|x≥4}， ∪ B＝{x|x＞ }；（2）m＜﹣2或 ＜m＜2

【解析】集合 A＝{x|2x2﹣5x﹣12≥0}＝{x|x≤ 或 x≥4}，

B＝{y|y＝3x+1（x＞0）}＝{y|y＞2}．

（1）集合 A∩B＝{x|x≥4}，

＝{x| ＜x＜4}，

∴ ∪ B＝{x|x＞ }；

（2）若集合C＝{x|m﹣2≤x≤2m}，且 ∩C＝C，

∴ C⊆ ，



∴ ，解得 ＜m＜2；

当C＝∅时，m﹣2＞2m，解得∴ m＜﹣2；

综上，m的取值范围是m＜﹣2或 ＜m＜2．

12．设全集U＝R，集合 A＝{x|1≤x＜4}，B＝{x|x2+5ax+6a2≤0}

（1）若 a＝﹣1，求 B∩A，B∩ ；

（2）若 A∪ B＝A，求实数 a的取值范围．

【解答】（1）B∩A＝{x|2≤x≤3}，B∩∁ UA＝∅；（2） ＜a≤

【解析】全集U＝R，集合 A＝{x|1≤x＜4}，

B＝{x|x2+5ax+6a2≤0}＝{x|（x+2a）（x+3a）≤0}；

（1）若 a＝﹣1，则 B＝{x|（x﹣2）（x﹣3）≤0}＝{x|2≤x≤3}，

∴ B∩A＝{x|2≤x≤3}，

⼜ ＝{x|x＜1或 x≥4}，

∴ B∩ ＝∅；

（2）若 A∪ B＝A，则 B⊆ A，

当 a＝0时，B＝{0}，不满⾜题意；

当 a＜0时，B＝{x|﹣2a≤x≤﹣3a}，

则 ，解得 ＜a≤ ，满⾜题意；

当 a＞0时，B＝{x|﹣3a≤x≤﹣2a}，

则 ，解得﹣2＜a≤ ，不满⾜条件；

综上，实数 a的取值范围是 ＜a≤ ．

13．已知集合 A＝{x|2a+1≤x≤3a﹣5}，B＝{x|x＜﹣1或 x＞16}

（1）若 A为⾮空集合，求实数 a的取值范围；

（2）若 A⊆ B，求实数 a的取值范围．



【解答】（1）a≥6；（2）a＜6或

【解析】（1）若 A≠∅则有 2a+1≤3a﹣5，解得：a≥6，

可得实数 a的取值范围为 a≥6；

（2）A⊆ B则有如下三种情况：

1）A＝∅，即 3a﹣5＜2a+1，解得：a＜6；

2）A≠∅，A⊆（﹣∞，﹣1]，则有 解得：a⽆解；

3）A≠∅，A⊆（16，+∞]，则有 解得 ．

综上可得 A⊆ B时实数 a的取值范围为 a＜6或 .

14．已知集合 A＝{x|1＜x＜3}，集合 B＝{x|2m＜x＜1﹣m}．

（1）当m＝﹣1时，求 A∪ B；

（2）若 A⊆ B，求实数m的取值范围；

（3）若 A∩B＝∅，求实数m的取值范围．

【解答】（1）A∪ B＝{x|﹣2＜x＜3}；（2）m≤﹣2；（3）m≥0

【解析】（1）当m＝﹣1时，B＝{x|2m＜x＜1﹣m}＝{x|﹣2＜x＜2}，且 A＝{x|1＜x＜3}，

∴ A∪ B＝{x|﹣2＜x＜3}；

（2）∵ A＝{x|1＜x＜3}，集合 B＝{x|2m＜x＜1﹣m}．

由 A⊆ B知： ；

解得m≤﹣2，即实数m的取值范围为m≤﹣2；

（3）由 A∩B＝∅得：

①若 2m≥1﹣m，即 时，B＝∅，符合题意，

②若 2m＜1﹣m，即 时，需 或 ；

解得 ，或∅，即 ；

综上知：m≥0；

即实数m的取值范围是m≥0．



15．已知全集U＝{x|﹣6≤x≤5}，M＝{x| ≤2x≤4}，N＝{x|0＜x＜2}

（1）求M∩ ；

（2）若C＝{x|a≤x≤2a﹣1}且C∪ M＝M，求 a的取值范围．

【解答】（1）M∩ ＝{x|﹣3≤x≤0或 x＝2}；（2）a≤

【解析】（1）全集U＝{x|﹣6≤x≤5}，

M＝{x| ≤2x≤4}＝{x|﹣3≤x≤2}，

N＝{x|0＜x＜2}，

∴ ＝{x|﹣6≤x≤0或 2≤x≤5}；

∴ M∩ ＝{x|﹣3≤x≤0或 x＝2}；

（2）由C＝{x|a≤x≤2a﹣1}且C∪ M＝M，得C⊆M；

当C＝∅时，a＞2a﹣1，解得 a＜1；

当C≠∅且C⊆M时

∴ ，解得 1≤a≤ ；

综上所述：a的取值范围是 a≤ ．

16．已知集合 A＝{x|﹣2≤x≤5}，B＝{x|m+1≤x≤2m﹣1}

（1）若 B⊆ A，求实数m的取值范围；

（2）若 A∩B＝∅，求实数m的取值范围．

【解答】（1）m≤3；（2）m＜2或m＞4

【解析】（1）若 B≠∅，∵ B⊆ A，

∴ ，解得 2≤m≤3；

若 B＝∅，满⾜ B⊆ A，则：

m+1＞2m﹣1，解得m＜2；

∴实数m的取值范围是m≤3；

（2）若 B＝∅时，满⾜ A∩B＝∅，则：



m+1＞2m﹣1，解得m＜2；

若 B≠∅时，满⾜m≥2，且m+1＞5或 2m﹣1＜﹣2，

解得m＞4或m＜ ，此时取m＞4；

综上，实数m的取值范围是m＜2或m＞4．

17．已知全集U＝R，集合M＝{x|x﹣3≥0}，N＝{x|﹣1≤x＜4}

（1）求集合M∩N，M∪ N；

（2）求集合 ， ∩M．

【解答】（1）M∩N＝{x|3≤x＜4}，M∪ N＝{x|x≥﹣1}；（2） ＝{x|x＜﹣1或 x≥4}， ∩M＝{x|x≥4}

【解析】（1）集合M＝{x|x﹣3≥0}＝{x|x≥3}，

N＝{x|﹣1≤x＜4}；

∴集合M∩N＝{x|3≤x＜4}，

M∪ N＝{x|x≥﹣1}；

（2）全集U＝R，

∴ ＝{x|x＜﹣1或 x≥4}，

∴ ∩M＝{x|x≥4}．

18．已知全集U＝R，集合M＝{x|﹣x2+3x+10≥0}，N＝{x|a+1≤x≤2a+1}．

（1）若 a＝2，求M∩ ；

（2）若M∪ N＝M，求实数 a的取值范围．

【解答】（1）M∩ ＝{x|﹣2≤x＜3}；（2）a≤2

【解析】（1）集合M＝{x|﹣x2+3x+10≥0}＝{x|﹣x2﹣3x﹣10≤0}＝{x|﹣2≤x≤5}，

a＝2时，集合N＝{x|a+1≤x≤2a+1}＝{x|3≤x≤5}，

∴ ＝{x|x＜3或 x＞5}，

∴ M∩ ＝{x|﹣2≤x＜3}；

（2）若M∪ N＝M，则N⊆M；

①当N＝∅时，a+1＞2a+1，解得 a＜0；



②当N≠∅时， ，解得 0≤a≤2；

综上，实数 a的取值范围是 a≤2．


